

北京冬奥会筹办 获国际奥委会「点赞」

本报北京电（记者赵鹏飞）在日前举行的北京2022年冬奥会项目审议会上，国际奥委会北京2022年冬奥会协调委员会主席亚历山大·茹科夫对北京冬奥组委所做的出色的筹办工作给予高度评价，对北京冬奥组委为全世界呈现一届精彩、非凡、卓越的冬奥会充满信心。

北京冬奥组委执行副主席、北京市副市长张建东向茹科夫一行介绍了目前筹办工作进展情况。他说，去年12月15日北京冬奥组委正式成立以来，在国际奥委会的支持指导下，已经完成了初期内部机构组建工作，工作已经全面展开，筹办重点任务正在积极推进。希望国际奥委会各位专家用自己丰富的筹办经验，为我们提出建议，使筹办工作始终走在正确的轨道上。

项目审议会上，国际奥委会官员与北京冬奥组委围绕赛事组织、体育、市场开发、新闻宣传、场馆规划建设、奥运遗产和可持续发展等方面的筹办情况，深入讨论、广泛交流，对筹办工作有了更加全面、清晰的了解。

茹科夫评价说，北京冬奥组委的筹办工作已经有了一个非常好的开局，出色的工作给我们留下了深刻印象。我经历过申办、筹办冬奥会，因此我知道将要面对的挑战。我们刚刚踏上一条漫长的道路，但是我深信这条道路的终点一定是一届非常出色的冬奥会，这届冬奥会将给北京、给中国留下更多宝贵的奥运遗产。国际奥委会将继续为北京冬奥组委提供帮助，期待着双方今后进一步合作。

北京冬奥组委副主席、国家体育总局副局长杨树安，北京冬奥组委副主席、河北省副省长许宁，北京冬奥组委副主席、中国残联理事长鲁勇出席会议。

太空植物开眼界 丝路产品显特色 农业嘉年华“智”造趣味多

赵鹏飞 郑磊 章元元

聚焦京城

果蔬装点的各色景观、备受瞩目的太空植物、有超过瘾的互动游戏……在第四届北京农业嘉年华上，“接地气”的农业生产与“高大上”的前沿科技完美融合，为游客奉上了一场都市现代农业盛会。

本届农业嘉年华以“智慧农业，引领生活”为口号，设置了“三馆两园一带一谷”七大板块，致力于将北京都市现代农业信息化、农业生产、生态、休闲、教育、示范等成果多功能呈现在市民面前。

【高新技术初体验】

没有阳光植物也能茁壮生长、蔬菜能够生长在鱼缸之上、一台计算机就可以控制整个农场的运行，“智慧农场”主题展馆为游客揭开了这些新奇事物的神秘面纱。

养鱼不需换水，种菜不用施肥。据现场工作人员介绍，鱼菜共生的种植方式融合了水产养殖和无土栽培的技术，只需要给鱼投食，就可以一举两得。鱼的排泄物为植物提供养分，蔬菜吸收鱼粪中的养分后净化了水质。同时，这样的结构也保证了整个系统的天然有机。



图为无土栽培的植物。

郑磊摄

而更受孩子们欢迎的，则是“太空农业”主题展馆。通过参观太空植物、体验航天环境、畅玩益智游戏，孩子们能够开阔眼界，寓学于乐，了解许多航天科技农业相关知识。此外，园区还设置了许多虚拟现实设备和体感游戏设备，使得农业科技普及和新技术相结合，让游客拥有别样的互动体验。

“今年嘉年华在展示内容上进行了极大的创新，‘互联网+农业’、‘太空农业’等都是新的亮点。”农业嘉年华组委会宣传负责人孙蕾介绍说，“此外，园区的服务设施也进一步完善，整个区域覆盖了免费的无线网络，希望让游客得到更好的体验。”

【“一带一路”进展馆】

步入精品农业馆，只见游客们纷纷赶往展馆东侧的一溜儿展位。原来那儿聚集着十余个展销国外产品的展位，从俄罗斯的套娃到埃及的树皮画，极具异域特色的产品引得游客驻足围观。

“把这些摊位都逛上一遍，就相当于沿着陆上丝绸之路和海上丝绸之路走了一圈儿。”国外展品的主要承接负责人朱亮介绍说，“所有这些产品都是从国外空运，以厂家价格销售，把新奇的好东西带到这儿。”

“一带一路”农业是今年活动的一大看点。帆船造型的“海上传蔬”、双色南瓜搭建的“亚欧农业大陆桥”、生姜和辣椒组成的“姜山多椒”……在创意农业馆的“丝路蔬语”展馆内，以丝绸之路引进和输出的200余个蔬菜品种，打造了10组蔬菜创意景观，吸引了众多游客纷至沓来。

“‘姜山多椒’取‘江山多娇’的谐音，用姜做背景，寓意祖国的大好河山，再用辣椒等其他作物点缀，与创意景观搭配，具有极强的层次感和立体感。”农业嘉年华有关负责人介绍说，整个创意农业馆共打造了100余个创意景观。



图为一对母子在参观游玩。 陈健男摄（人民图片）

【三地合作促增收】

本届农业嘉年华由京津冀三地合作举办。“这里聚集了沙窝萝卜、大碗茶、泥塑等有代表性的天津特产和民俗文化。”指着一系列神态各异的人物泥塑，天津齐心生态园艺术馆馆长田景峰笑着说，“我们现在每天都安排4辆货车在京津之间不断往返，以补充货源。”

河北馆中炖煮蘑菇的香气吸引了不少游客，来自河北一家食品公司的张姓员工介绍说，他的展位主要出售张北坝上生长的野生香菇。“这是我们第二次来这儿参加活动，去年参展后反响不错，公司从网上接到了很多不同地方的订单。”

“京津冀协同发展提出后，河北省的地方特色农业、手工业开始走出家门，这次活动就为我们提供了难得的机会。”河北巨鹿县的商户刘要兴说。

据了解，前三届嘉年华累计接待游客达319万人次，直接经济收入1.2亿元，带动周边地区实现观光采摘和乡村旅游收入达7.87亿元，带动了都市农业发展，更推动了京郊农业旅游产业转型升级。今年活动自开幕1周来已经吸引游客近10万人，预计接待总量在100万人左右。



近日，来自哥伦比亚的舞蹈艺术家身着民族盛装现身北京三里屯街道文化服务中心，与中纺里社区舞蹈队的阿姨们以舞步交流，展开文化互动。据了解，在2016“中拉文化交流年”期间，中国将与拉美和加勒比地区近30个国家通过各种艺术形式展开文化和艺术交流。

新华社记者 李贺摄

拉美舞蹈进京城



人民日报海外版 北京市人民政府新闻办公室 联合主办



张恨水

市声拾趣

我也走过不少的南北码头，所听到的小贩吆唤声，没有任何一地能赛过北平（编者著：1928—1949年，北京称作北平）的。北平小贩的吆唤声，复杂而谐和，无论是昼是夜，是寒是暑，都能给予听者一种深刻的印象。虽然这里面有部分是极简单的，如“羊头肉”“肥卤鸡”之类。可是他们能在声调上，助字句之不足。至于字句多的，那一份优美，就举不胜举，有的简直是一首歌曲。例如夏天卖冰酪的，他在胡同的绿槐荫下，歇着红木漆的担子，手扶了扁担，吆唤着道：“冰激凌，雪花酪，桂花糖，搁得多，又甜又凉又解渴。”这就让人听着感到趣味了。又像秋冬卖大花生的，他喊着：“落花生，香来个脆啦，芝麻酱的味儿啦。”这就含有一种幽默感了。

也许是我们有点主观，我们在北平住久了的人，总觉得北平小贩的吆唤声，很能和环境适合，情调非常之美。如现在是冬天，当早上的时候，黄黄的太阳，穿过院树落叶的枯条，晒在人家的粉墙上，胡同的角儿上，兀自堆着大大小小的残雪。这里很少行人，两三个小学生背着书包上学，于是有辆手车，推着一个木火桶，上面烤了大大小小二三十个白薯，歇在胡同中间。小贩穿了件老羊毛背心儿，腰上来了条板带，两手插在背心里，喷着两条如云的白气，站在车把里叫道：“噢……热啦……烤白薯啦……又甜又粉，栗子味。”当你早上在大门外一站，感到又冷又饿的时候，你就会因这种引诱，要买他几大枚白薯吃。

在北平住家稍久的人，都有这么一种感觉，卖硬面饅饽的人极为可怜，因为他总是在深夜里出来的。当那万籁俱寂、漫天风雪的时候，屋子外的寒气，像尖刀那般割人。这位小贩，却在胡同遥远的深处，发出那漫长的声音：“硬面……饅饽……”我们在暖温的屋子里，听了这声音，觉得既凄凉，又惨厉，像深夜钟声那样动人，你不能不对穷苦者给予一个充分的同情。

其实，市声的大部分，都是给人一种喜悦的，不然，它也就不能吸引人了。例如：炎夏日子，卖甜瓜的，他这样一串的吆唤着：“哦！吃啦甜来一个脆，又香又凉冰激凌的味儿。吃啦，嫩藕似的苹果青脆甜瓜啦！”在碧槐高处一蝉吟的当儿，这吆唤是够刺激人的。因此，市声刺激，北平人是有趣味的存在，小孩子就喜欢学，甚至借此凑出许多趣话。例如卖馄饨的，他吆唤着第一句是“馄饨开锅”，声音宏亮，极像大花脸喝倒，于是他们就用了纯土音编了一篇戏词来唱：“馄饨开锅……自己称自己包，自己割自己包，虾米香菜又白饅，吹响了半天，一个子儿没卖着，没留神烧去了我两把勺。”因此，也可以想到北平人对于小贩吆唤声的趣味之浓了。

（作者为已故著名作家）

历史名人话京城

随着气温回暖，早春花卉悄然穿上彩装，含苞待放。玉渊潭的樱花、北海的迎春、陶然亭的玉兰，各自团簇枝头，吸引市民纷纷褪下冬衣，游园观赏。同时，各大市属公园的游船也陆续“破冰”开航，为市民送来无穷的“亲水”乐趣。

北京市日前推出春季全市公园风景区踏青赏花系列文化活动，192个踏青赏花点、93项文化活动，为游人开启一场春日芬芳之旅。

在玉渊潭公园西门附近，笔者看到，人群熙攘，或排起长队，翘首以盼等候入园赏景；或三五结伴，与刚刚搭建的樱花节装饰俏皮合照，好不热闹。

来将会有大波樱花相继开放。”公园管理人员满怀期待地介绍到，今年樱花节将于本月23日开始，可供观赏的樱花有20多个品种近2000株，大体分早樱和晚樱两大系列，次第开放，花期或将持续1个月。

下午时分，略微有些春寒的北海公园里，依然有12艘韵味独特的荷花船载着游客，惬意地飘荡在湖面上。而在岸边，还停靠着8大系列400多艘造型各异的游船，如大黄鸭船、卡通船、手划船、手摇摆渡、画舫等。“今年恰逢北海公园建园850周年，我们新增了70条新式电瓶船，以丰富游



颐和园内桃花盛开。 新华社记者 李欣摄

春花次第开 游船下水来

北京推出192个踏青赏花点

党亚杰 李宇阳

樱花园里已有多树早樱盛开，或粉或白，是公园里樱花最为繁密的地方，成为大批游客拍照留念的心仪场所。

固定好三脚架，调整焦距，按下快门，“咔嚓”！一张漂亮的樱花倒影留在了佟佳森老大爷的单反相机里。佟大爷今年59岁，曾经爱好登山，但随着年龄增大，膝盖又有旧伤，身体已不能负荷这项运动。“岁数大了，老在家待着也不好，于是就爱好上摄影，借这个机会到公园溜达溜达。”佟大爷笑着说，这是他今年第二次到玉渊潭拍樱花。

客乘船体验。”北海公园游船队负责人介绍说。

“我很幸运能成为今年最早在北海乘船的这批人！”一名刚刚靠岸的女大学生兴奋地说，“坐在荷花船里感觉很浪漫。春风拂面，总是忍不住想唱儿时熟悉的那首《让我们荡起双桨》。”据游船队的老船工介绍，休息了一冬的北海游船，已全部通过海事部门验收后，3月17日才重新开航。

据悉，除踏青赏花、乘坐游船外，3月至6月，各公园风景区还将举办文化娱乐、民俗表演、科普展示等一系列活动，包括陶然亭公园的“海棠春花文化节”、中山公园的郁金香主题活动、万寿公园的书法讲座等，以丰富市民的游园体验。



大黄鸭船颇受欢迎。

薛蕊摄（《新京报》发）